

凝心聚力植新绿 巴渝大地披锦绣

——写在全国义务植树四十周年之际

又是一年春来到，
植树添绿正当时。

今年春节后，潼南区在大佛岭植树，为城市添绿；黔江区在邻鄂镇造林，为产业发展添力；巫山县在巫峡镇植树，为生态修复添彩……2021年是建党100周年和全国人大关于开展全民义务植树运动的决议发布40周年，也是“十四五”规划的起步之年，在一年一度的义务植树节来临之际，我市各地开展了不同形式的义务植树活动，全市生态建设氛围日益高涨，成为新时代重庆学好用好“两山论”、走深走实“两化路”的生动注解。



长江两岸的生态美景 摄/卢玮

高位推动 全民义务植树热情高涨

春日的铜梁西郊绿道，桃花缤纷，梨花灿灿，油菜花金黄。3月3日，在西郊乡村振兴示范片绿道边上，铜梁区600多名干部群众挥锹舞锄，参加2021年度春季义务植树活动。

在植树现场，铜梁区领导干部带头示范，当地的村民也自发来到植树现场参加植树劳动。除了西郊绿道外，该区28个镇街的党员、干部、志愿者和村民也各自开展春季义务植树活动，在路边沟旁、水岸湖畔、房前屋后栽种花草植树。

重庆地处长江上游三峡库区腹心，筑牢长江上游重要生态屏障，建设“山清水秀美丽之地”，既是责任担当，也是推动高质量发展、创造高品质生活的现实需求。为此，我市一方面大力开展工程造林，另一方面大力推动全民义务植树，将其作为共筑长江上游重要生态屏障的重要途径。

从1998年3月28日重庆市第

一届人民代表大会常务委员会第八次会议通过出台《重庆市实施全民义务植树条例》起，我市将每年的3月6日至12日定为重庆义务植树周。

20多年来，特别是党的十九大以来，我市坚持生态优先、绿色发展，高位推动国土绿化及全民义务植树，市委、市政府领导身体力行、率先垂范，市级部门、各区县领导也带头参加每年春秋两季义务植树，积极组织开展了一系列形式多样、内容丰富的身边增绿、增林活动，形成了规范化、基地化、科学化、制度化的全民义务植树活动体系，极大地调动了社会力量参与义务植树的积极性。

今年以来，各地陆续掀起新的植树造林热潮。黔江区级领导和各部门、30个乡镇街道干部职工共种植楠木、桂花、杉木、脆皮李等苗木120万株，巩固和新建义务植树基地31个；巫山县300余名干

部群众在巫峡镇桂花村栽种了150亩红枫、三角枫等红叶景观类树种，为高铁站周围添绿、添景观；垫江县四大领导与各级干部群众一道，在桂溪街道三合社区种植桂花、白玉兰、白兰花、垫江晚柚等苗木2000余株，为初春的三合湖湿地公园增添了新的绿意；黔江区通惠街道联惠社区栽植桉楠、桂花等1000余株，为城市添绿；武隆区在羊角街道、江口镇等地大力种植李子树、梨树等经济林，助力当地产业发展；潼南区春节假期后上班第一天组织各街镇乡万余名干部群众在大佛街道大佛岭等地方植树，为城市生态屏障添绿……

“通过多层次、多形式、坚持不懈地宣传发动和广大公民直接参与植树活动，提高了全民植绿爱绿护绿意识，群众植树造林的积极性逐年高涨，已由‘要我植树’变为‘我要植树’，植‘纪念树’‘珍贵树’‘传

家树’，造‘纪念林’、经济林、生态林活动在全市蔚然成风。”市林业局（市绿委办）相关负责人表示，目前，全市义务植树尽责率已达85%以上，并创建形成了一大批“绿化模范单位”“国家森林乡村”“绿色示范

村”“生态文化村”“森林氧吧”。缙云山国家级自然保护区等5家单位荣获首批“中国森林氧吧”称号，全市“国家森林乡村”达156个，市级“绿色示范村”达1570个，切实营造了全民爱绿护绿植绿浓厚氛围。



学生参加义务植树活动

因地制宜

实现生态与经济共赢

“这几年的义务植树活动，我们基本上都与乡村产业发展相结合。”近段时间，酉阳县各地陆续开展义务植树活动，与一些地方不同，当地义务植树大多栽植的是花椒和油茶。

酉阳县相关负责人介绍，酉阳山多地少，随着前些年每年数万亩的规模造林，酉阳成规模的荒山荒地基地都栽上了树木。因此，近年来，酉阳县的植树造林工作包括义务植树逐渐从重数量向数量质量并重转变，结合生态产业优势，商品林区重点发展杉木等优质用材林，石漠化区域发展青花椒，改培灌木林栽植油茶，以及实施抚育工程、低效林改造等，提升森林质量。

“义务植树和国土绿化栽种经济林，实现了生态与经济的共赢。”该负责人说，就以青花椒为例，随着义务植树等栽种大量青花椒，酉阳青花椒规模逐步壮大，不仅让20多万亩石漠化区域得到有效治理，提高了森林覆盖率，控制了水土流失，更让2万余户椒农每年户均增收五六千元，实现了生态效益和经济效益双赢。

近年来，为更好践行“两山论”，走实“两化路”，我市始终坚持“生态优先，绿色发展”定位，切实推进生态产业化、产业生态化，在义务植树等国土绿化过程中，指导各区县结合区域优势，因地制宜，精心打造了一批林业特色产业基地。

例如，忠县在新立镇双柏村、双桂镇“橘乡荷海”景区沿线、各村（社区）庭院补植补栽，见缝插绿，栽植各类苗木，推动当地柑橘产业发展；秀山县结合当地产业发展，在义务植树过程中大力栽种油茶，使全县油茶面积达到20万亩，成为林业支柱产业之一；奉节县在义务植树过程中，大力栽植脐橙、油橄榄、油茶、核桃、青脆李以及“三木药材”等经济林树种，发展特色林业产业，助力乡村振兴和脱贫攻坚；潼南区结合柠檬产业发展，大力种植柠檬树，全区柠檬面积达到30余万亩，柠檬产业年产值达到30亿元，帮助5万余名农民脱贫增收致富；云阳县坚持“公司+合作社+农户”的发展模式，实行“无偿供种，免费培训，包收统销，品牌共享”的经营机制，成规模发展渝峰乌天麻种植基地5万亩；永川区、渝北区依托国有林场场、地、技优势，建设保障性苗圃，开展公益育苗，每年免费发放数百万株楠木等珍贵树种下乡，结合乡村振兴，在农村“四旁”开展义务植树，绿化、美化人居环境。

目前，全市已初步形成了以渝东南彭水、酉阳和秀山为中心的油茶产业基地，以渝东北城口、巫溪为中心的核桃产业基地，以奉节、合川为中心的油橄榄产业基地等新兴林业产业基地。

“下一步，我们将建好、用好‘互联网+全民义务植树’平台，不断提升全民义务植树工作管理水平。”市林业局（市绿委办）相关负责人表示，将持续拓展义务植树尽责方式，鼓励市民通过造林、管护、捐款、捐物、服务、古树名木保护等多种方式尽责，进一步提高市民“绿水青山就是金山银山”的绿色生态意识，提高市民义务尽责率。同时，加大抚育管护力度，让全民义务植树成为我市各界共同筑牢长江上游重要生态屏障的有效路径。

董大法 刘微
图片除署名外由重庆市林业局提供

搭建平台 群众多种形式参与义务植树

“重庆公布54个义务植树基地，鼓励市民就近参与义务植树。”3月初，随着市绿委公布2021年全市54个义务植树基地名单，“你今年参加义务植树了吗”成为微信朋友圈上的热门话题。

义务植树，参与是前提，成效才是根本。今年，为了提升全民义务植树的成效，我市将54个义务植树基地与百度地图导航相链接，有效搭建了市民参与义务植树的平台，提高义务植树的科学管理水平。

“每年，我们都会公布一批义务植树基地，方便市民就近选择参与义务植树。”市绿委办相关负责人介绍，除了参与植树外，我们还积极创新尽责形式，广泛动员和组织适龄市民积极开展见缝插绿、“四旁”植树、门前“三包”、推行管护认养、捐资认建等尽责方式，提高公民义务植树尽责率。

云阳县就连续多年开展“我为祖国植10棵树”全民义务植树活动，通过发出“我为祖国植10棵树”青少年义务植树活动倡议书，推动该县中小学生“小手拉大手”，共同参与义务植树。

同时，云阳县还积极开展义务植树自愿捐资赠树和认养活动。无法参与植树的群众，可按照人民币10元

折算完成1株植树任务，捐赠人民币100元以上即完成年度全民义务植树任务；捐赠地径1厘米以上经济林苗木或者名贵树种苗木15株以上，即完成年度全民义务植树任务。云阳县还在城区（重点是公园）选定一批名木古树，制定认养认管方案，通过捐款委托代管的形式履行义务植树（捐100元/株可以认养认管1年）。

渝北区龙塔街道鲁能东路社区家庭教育基地举办了“关爱自然·保护树木”植树节墙体绘画活动。志愿者们向孩子们讲解植树节的由来，并引导小朋友们观察各种花草树木的实物或图片，组织孩子们自己创作。

此外，随着重庆纳入国家第二批“互联网+全民义务植树”基地试点城市，主城区3个“互联网+全民义务植树”重点基地已相继建立。各区县积极选择合适的场地建立“互联网+全民义务植树”基地，使线上线下互相助力，赋予新时代义务植树尽责新内涵、新形式，不断提高全民义务植树参与度和自觉性。

万州区还着力打造位于陈家坝街道的三峡珍稀植物园“互联网+义务植树”基地，总面积500亩，涉及造林绿化、抚育管护、自然保护、认养认管、设施修建、捐款捐物、志愿

服务等8种尽责形式。建成开放后，各社会团体或个人届时只需通过上线的“生态热线”微信公众号“义务植树”专栏，或登录全国绿化委员会“全民义务植树网”，进入“万州区全民义务植树网”，即可通过互联网参与义务植树活动。尽责完成后还可在网上查看全民义务植树网统一颁发的“义务植树尽责证书”和“国土绿化荣誉证书”。

“正是在全民义务植树活动的有力推动下，重庆国土绿化强力有序推进。”市绿委办相关负责人介绍，目前，我市森林覆盖率从20世纪80年代初的11%提高到了2020年的52.5%。“十三五”以来，完成各类营造林3066万亩，全市森林面积、森林覆盖率和森林蓄积量分别提升至6494万亩、52.5%和2.41亿立方米，较2015年底分别增加883万亩、7.1个百分点和3600万立方米。

截至2020年底，重庆市建成区绿地面积64983万平方米，建成区公园绿地面积28164万平方米，建成区绿化覆盖率为41.71%，建成区绿地率38.67%，人均公园绿地面积16.09平方米，让巴渝大地处处见绿，为建设“山清水秀美丽之地”夯实了绿色基底。



永川生态春笋绿色增收 摄/陈仕川



铜梁最美西郊绿道 摄/郭洪



大力开展国土绿化提升行动，全市森林数量和质量得到有效提升 摄/高志超